

故土先贤

柔石亭(下)

□朱道初

柔石烈士在1927年任教镇海中学的事情,实属罕闻,许多人最早还是从鲁迅撰写的《柔石小传》中略知个中一二。柔石遇害以后,鲁迅先生曾经多次由哀悼念这位烈士,追忆他的为人:善良、迂直、硬气和富有自我牺牲的精神,以及在文学创作方面所具的卓绝勇气和毅力。鲁迅先生为中国失去如此优秀的文学青年感到十分痛心,其实平之先生等柔石的教育界同事也是如此。平之先生与柔石是当年镇海中学的同事。

据考:平之先生生于1909年,1926年之前已在镇海县灵山小学任教,著名音乐人周大风曾是该小学的学生,还得到过平之先生的亲炙。据周大风本人回忆,他在灵山小学深得平之先生的赏识,从此爱上了音乐。平之先生在1926年转入镇海县中任教,当时还非常年轻;1929年他进入上海中华艺术大学西洋音乐系学习,从此毕生与音乐教育结缘,是宁波市乃至浙江省音乐教育界德高望重的老前辈。他勤于作曲,著有多种中小学音乐教材;1982年宁波市音乐家协会成立,众望所归,他被推举为首任主席,直到去世。

平之先生与柔石(赵平复)一起进入镇海县中任教,那是在1926年秋天。据他回忆,柔石除了教音乐、语文等课程,后来还曾兼任教务主任。五卅运动周年纪念前夕,镇海县各界进步人士准备在毗邻学校的大校场举行盛大集会,表达中国人民反对帝国主义侵略的坚强意志;而校长受到当局压力,向全校宣布禁止本校师生参与这项活动。但爱国的青年教师和青少年学生却并不惟命是从,他们暗地里仍在积极准备。李平之先生还记得这么一件事:他因为家住宁波,受筹备处老师之托,“顺便”回家去购买书写大会标语的纸张等宣传用品,于是私下向柔石请假。他回忆说,柔石当即毫不犹豫地表示了同意,并且低声对他说:“你尽管去,这里课务等事我会负责安排好的。”事后校长得知此事,对柔石的做法颇为不满,但柔石却很坦然,表示自己愿意承担责任,认为自己不过做了一个中国人应该做的事,无需顾忌什么,就听候处理吧。对此,校长也没有再予深究。

这一年年底,北伐军攻入杭州,镇海县教育界计划发动200多名中小学生在上街举行提灯庆祝游行。此

时,当地军阀势力摆出杀气腾腾的架势,企图强行压制,扬言要对游行的组织者和参加者进行镇压。不过进步阵营并不怯阵,在他们坚持之下,提灯庆祝游行如期举行,并且获得成功。期间,柔石的作用十分明显,被军阀势力视作“共党嫌疑”而受到种种威胁;但他还是昂首挺胸,走在队伍的最前面。此后他接连遭到要予以逮捕的恫吓,以致一度被迫隐蔽了数天,直到北伐军进驻宁波,他才返校重执教鞭。

平之先生记得很清楚,一九二七年“四·一二”大屠杀在上海发生,国民党镇海县党部闻风而动,召开秘密会议,部署反革命“清党”计划。柔石作为镇海县中代表出席会议,坐在会堂后排。镇海县警察局长随即宣布要对“倾向共产党”的“国民党内危险分子”跟共产党员一样予以镇压,已经决定立即逮捕一批人,接着念了一串名字。当柔石听到有镇海县中学生学生会主席、县党部青年部长周浩然等熟悉的名字时,他再也坐不住了,就以上厕所为名,立即返校通报有关学生和教师,让他们赶快逃脱险境。其时周浩然正在宿舍洗澡,闻讯后即匆匆向老师行礼,随即翻过照墙,朝洋山庙弄方向奔逃脱险。其余被通知到的教师等也幸免于难。但是柔石本人由于被怀疑“通共”,却从此无法在镇海呆下去,终于悻悻离开此地。其实周浩然也不是共产党人,他后来在镇海中学当了好几年的“公民”课教师。

平之先生说,柔石首先是个好老师,他深得学生的欢迎和好评。这一点,笔者也深以为然。听老教师说起,一九六二年,谢铁骊等以柔石小说《二月》为素材,拍摄电影《早春二月》。电影剧组曾来镇海,找到当时还健在的柔石学生进行座谈。老学生们还记得这位戴着深度近视眼镜的先生,说他多才多艺,而且关心爱护学生,他们向剧组反映了不少有用的信息,如课余常到张鉴碑探望一位烈士遗孀等。笔者曾在上世纪九十年代初赴沪采访著名烈士张困斋的家属,其胞兄上海市副市长张承宗及夫人都说起:弟弟张困斋在1926年至1927年期间就读于镇海县中,其时他曾遇到几位好老师,其中一位姓赵,就是后来左联五烈士之一的柔石。柔石对张困斋烈士(电影《永不消逝的电波》原型之一)的成长有积极的影响。镇海中学校园梓荫山坡有座亭子与柔石亭遥相呼应,这座亭子名叫“困斋亭”,是纪念张困斋烈士的。两座烈士亭建筑在同一座校园里,那



是很有意思的事。

现在,平之先生早已作古。他虽然只教了我一年书,担任了我一年班主任,就被调往当时的鄞县县中(即后来的宁波二中)去了。时隔四十年来,他已属耄耋之年,写字很不方便,还是亲笔写信给我,把当年与柔石在一起的往事一一追忆出来,这可是一份比什么都珍贵的礼物。作为他的学生,我能不为之感动,能不把它与柔石亭一起深刻地铭记在心,以至把它形诸笔墨嘛!

 中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享,有“彩”同乐



领走“双色球”5832万元大奖,捐出10万元奖金 宁波“公共自行车”哥创造属于自己的传奇

2017年4月24日,“双色球”第2017041期10注一等奖得主姜先生(化姓)骑着一辆公共自行车来到宁波市福彩中心,以现金支票方式领走了4656万元奖金,一次性向国家缴纳了1166万余元的偶然所得税,并拿出10万元奖金委托宁波福彩捐赠给社会慈善事业。

“双色球”给了他平淡温馨的际会姻缘

在宁波市福彩中心兑奖室,一脸平静的姜先生一边埋头填写着兑奖单,一边与工作人员们侃侃而谈:“我每天骑着公共自行车上下班,低碳环保又不用花钱,我不会因为中了大奖而去改变生活方式。”说话间,姜先生接到了一个电话,没说两句便丢下笔匆匆跑出了兑奖室。什么事情这么紧急,连5832万都不领了?

原来姜先生的妻子来了,他在得知自己中得了大奖后,只把这个好消息分享给了妻子。“我一定要她跟着来,不会骑自行车不要紧,那就坐公交车。”姜先生表示,“双色球”给了他这份姻缘,而自己兑领5832万元大奖这个历史性的时刻,妻子当然不能缺席。

“双色球”什么时候附带月老属性了?姜先生说,自己与妻子是经熟人介绍认识的,由于生性腼腆,一开始他根本不知道该怎么去跟妻子交流,约会时也经常冷场。直到有一次逛街时,两人不知怎么讲起了“双色球”,想不到局面就此打开,十几年来夫妻俩相濡以沫,日子过得平淡温馨。“能娶到她,是老天对我的恩赐,夫妻本来就该共富贵,拿到奖金我会全部交给老婆。”说到这里,姜先生不经意地向妻子投去了深情一眼。

“双色球”给了他转瞬万年的顷刻之间

姜先生对福彩的感情很复杂。究其缘由,与福彩结缘十余年的姜先生表示主要脱不开这两个方面:一是自己成家后既没有时间研究号码,又亲身体会到了持家的不易,买彩票的钱不如给家人买水果;二是因为近年来福彩经常处于舆论的风口浪尖,联想到自己购彩多年连三个三等奖都没中过,自己做善事的初衷可能成为了一种笑话,于是他便对福彩的公信力产生了怀疑。

正当他以为从此与福彩一刀两断之际,一件小事使他的看法又有了转变。“去年我去荪湖的一家养老院看望亲戚,那里的大楼很新,设施也挺好,我在参观时得知,建造养老院的钱很大一部分来自福彩公益金。”姜先生说,亲眼所见的一切令他重新与福彩再续前缘,虽然购彩的次数依旧不多,投入依旧不大。

可是今年起,房价的再度上扬让急需一套学区房的姜先生深感压力山大,在为数不多的几次购彩中,他开始每在每注号码上投5至10倍。“我没想过中一等奖,如果能中几注二等奖,多付点首付也好。”4月11日那天,去看房子途中的姜先生花40元买下了这张改变命运的“双色球”彩票,幸运的是这一次,姜先生成为了宁波福彩史上最大奖获得者。

得知中奖时的心情是怎么样的?姜先生思索片刻后答道:那一刻仿佛有一万年这么长,心跳声是那么强烈,一晚上都没睡好觉,第二天我回过神后算了一笔帐,奖金能抵我600年的工资。紧接着,姜先生话锋一转:“这个大奖一定会引发热议,回去后我们会做好保密工作,就当什么都没发生过。”

宁波余姚彩友 6元中“双色球”583万

2017年4月27日晚,“双色球”第2017048期开奖,当期开出的中奖号码为:红色05 08 09 14 15 19 蓝色07,一位幸运彩友仅花6元钱便成为了当期的大赢家,将1注价值5831308元的“双色球”一等奖收入囊中。

本次中出“双色球”的代销点位于宁波市余姚凤山街道永丰村工业开发区6-8号,代销点编号为33025716。4月28日上午,当宁波福彩工作人员赶至该代销点时,业主蔡先生正忙着订制气拱门、花篮、横幅等物品。“一定要好好宣传,店里还没中出过这么大的奖。”蔡先生说,自己经营该代销点6年,平时生意全靠附近工厂的外来务工人员光顾,去年6月29日,5注“双色球”二等空奖降自己的代销点,一度成为了附近彩友们的热点话题。

中出大奖,值得庆贺!2017年4月28日至5月7日期间,宁波福彩将在33025716代销点开启庆祝活动,只要在在该代销点购买的单张电脑型福利彩票金额满20元即可获送2注“双色球”玩法彩票(单日限送500单,详见代销点内活动海报)。